汞旅快讯

2025商务印书馆年度双十 佳图书在京发布

近日,2025商务印书馆年度双十佳图书在京

《蔡元培全集》《中国思想史·修订本》《士变: 近代中国的思想转折》《西方的形成:人与文化史》 《制造怪物:非人化的异常力量》《心理学原理》《汉 语称谓词典》《达尔文与设计:演化有目的吗?》《数 字时代的人论文库》《欧洲文明进程》(16卷本)获 评年度学术类双十佳图书;《反思无人机》《国史大 纲》(简体字版)《诗与非诗:十九世纪欧洲文学札 记》《倭黑猩猩与无神论者:在灵长类动物中寻求 人道主义》《条条大路通作文》《单于"六骒":驴的 丝绸之路文化史》《流动的盛宴:不可思议的食物 之旅》《世界地图的故事》《两河一周》《量子纠缠》 获评年度大众类双十佳图书。来自清华大学、北 京大学、中国社会科学院等单位的29位评委线下 或线上参加评选。

据了解,商务印书馆于2013年发布"年度人 文社科十大好书",2021年细分为"学术"与"大 众"两类,2025年进一步升级为"年度双十佳图 书",2025年,商务印书馆出版图书1500余种, 其中270种经推荐获得参评资格,初评入围 图书100种,终评当日经专家评委两轮投票, 优中择优,推选出2025商务印书馆年度双十佳

话剧《北上》、舞剧《红楼梦》 等15部"好戏"荣获第十八 届文华奖

近日,第十四届中国艺术节在重庆落幕,第十 八届文华奖揭晓。经过评审,京剧《齐白石》、昆剧 《牡丹亭》(全本)、扬剧《郑板桥》、婺剧《三打白骨 精》、曲剧《鲁镇》、川剧《梦回东坡》、话剧《北上》、 话剧《烟火人间》、话剧《生命册》、儿童剧《猫神在 故宫》、歌剧《尘埃落定》、舞剧《醒·狮》、舞剧《红楼 梦》、音乐剧《寻找李二狗》、杂技剧《先声》等15部 作品荣获第十八届文华剧目奖。

单项奖方面,徐棻、戴先良、吴傲君、王勇、王 宏、张军获评文华编剧奖;何念、何艺光、张虹、张 曼君、韩真、周莉亚获评文华导演奖;苏州民族管 弦乐团、杨帆、刘奕获评文华音乐奖;张华翔、任冬 生获评文华舞台美术奖;濮存昕、刘敏涛、陈丽君、 虞文兵、王良、完么吉、刘京、邱芸庭、靳东、赵祐翧 (赵文瑄)获评文华表演奖。

值得一提的是,本届文华奖首次增设文华节 目奖,龙江剧小戏《痴梦》、歌曲《世界赠予我的》、 歌曲《玉盘》、群舞《太平有象》、南音《南音魂》等 15部作品获评该奖项。

据介绍,文华奖是中华人民共和国文化和旅 游部主办的专业舞台艺术政府最高奖,设立于 1991年,最初为一年一届,1998年起改为两年一 届,2004年第11届文华奖起改为三年一届,与"中 国艺术节奖"两奖合一,放在艺术节上评选。

"移动的故宫课堂"走进

由故宫博物院主办、团结香港基金辖下中国 文化研究院协办的"HELLO! 故宫"大篷车进校 园计划近日在香港启动。以创新科技呈现故宫 文物,旨在深化香港学生对中国历史和文化的 理解。

"HELLO! 故宫"大篷车进校园计划把故宫 博物院的珍贵文物,通过科技手段、虚拟实境 (VR)装置及故宫建筑组装等组合,结合成一套 便于组装、拆卸的展示装置,以"数字化展品互 动体验车"及"社教体验箱"形式巡回到香港学 校展出,成为一座"移动的故宫课堂",为学生提 供寓教于乐的互动体验,让他们零距离接触历史 文明。

据悉,"HELLO! 故宫"大篷车进校园计划 为期4年,每年大篷车将走访30所香港学校和 10 所内地学校,预计惠及160 所香港及内地中小 学共5万名学生,首学年已有4所先导学校率先参 与试行。

其中,"数字化展品互动体验车"内设有五大 展区,通过互动触控屏幕、VR装置让学生学习故 宫的建筑、饮食、文物鉴赏、服饰及修复等文化,实 现沉浸式学习。

"社教体验箱"的顶部和天花板极具宫殿建筑 特色,也是"手脑并用"的互动天地,学生可以亲手 触摸宫殿脊兽、斗栱、窗棂等,以VR实现360度看 故宫角楼。

在当日传媒导览环节,香港凤溪第一中学 的学生担任讲解员,演示使用 VR 装置"穿搭" 礼服、吉服、常服等6套宫廷服饰。同时通过 互动装置"烹煮"御膳菜肴,学习宫廷饮食文 化。

本栏稿件均据人民网

人情味,是忻州最大的财富

·对外地夫妇在忻州度夏的切身感受



退休以后,我和老伴做了个约定:每 年找一个城市,住一个月,不赶景点,不 打卡,就看看人家怎么过日子。

今年,我们选中了忻州。说实话,临 出发前我也犯嘀咕——忻州? 网上那些 说法,不是"冷清""落后"就是"只是个中 转站"。可住了一个月下来,我们俩的结 论是——网上说的,真不靠谱。

气候宜人:夏天住忻州,像是捡了个 便宜的"天然空调房"

我们是7月底到的忻州,正赶上全 国大部分地区热得发烫。可那几天我俩 每天早晚还能在小区门口溜达一圈,穿 个薄外套都不嫌多。"早晚凉爽"这四个 字,不是写在宣传册上的,而是我们每天 用身体确认的。

有人说北方城市干燥、风大、空气不 好,可忻州真没这毛病。我们住的小区 旁边有个小公园,水塘边绿树成荫,有时 候风一吹,空气里竟然有点山林的味 儿。特别是老伴,原来在南方一吹空调 就咳嗽,这回来忻州一个月都没犯病,连 她自己都说,这地儿适合养老。

历史厚重:不赶景点,反而看见了 "沉下去"的文化

忻州最有名的大概就是五台山和雁门 关了,可我们没去人挤人,而是选了个工作 日,跟着本地一位邻居大姐,上了五台山的 后山。那里没什么游客,只有几个身穿灰 袍的僧人在扫地、念经。我们在一个偏殿 坐了小半天,风吹过来,庙里的铜铃叮叮当 当响,老伴小声说:"这才是禅意。

我们去雁门关那天是个阴天,天色 沉沉的。我们站在关楼上看着那条古 道,忽然明白了"边塞"这两个字的分 量。没有导游讲解、没有嘈杂喇叭,只有 风声和远山,那种历史的厚重感,比任何 电视纪录片都实在。

城市不大,但有"烟火气":忻州古城 让我们住出了"老家感"

我们住的地方离忻州古城不远,起

初以为那就是个翻新的景区,结果越住 越有味道。每天早上,古城里有卖豆腐 脑、油糕的小摊,排队的多是本地人。我 们也跟着排了几次,老板娘看我俩眼生, 还问:"你们是不是外地来的?这油糕不 能吃多……"听到老板娘说这话,比什么 推广词都暖心。

晚上古城的灯一亮,街上小孩在跑, 大人坐在门口聊天。没有那种"为游客 而生"的表演感,反而像回到小时候的胡 同。我们也买了把蒲扇,找了个小马扎, 坐在巷口乘凉,看着人来人往,那感觉 -就叫"生活"。

面食好吃,价格实在:一口下去,是 地道北方的"筋道"

说忻州没啥好吃的,那是你没找对 地儿。我们俩在那儿吃得最顺口的,是 一个小巷子里老太太开的面馆。菜单上 就三样:莜面栲栳栳、刀削面和卤面。刀 削面一上桌,热气腾腾,辣椒油一泼,香 得我直吸溜。老太太看我吃得香,还多 给我添了一勺臊子,说:"你们外地人吃 不惯我这咸口,我给你兑点汤。"这就是 人情味儿。

更惊喜的是价格,刀削面一大碗,十 块钱不到。我们算了算,在忻州一个月, 两个人吃饭加买菜,花费还不到在沈阳 的一半。这性价比,够实在的。

城市建设不落伍,干净、便利、有

以前,我一直认为这些三线城市基 础设施都会差点,可忻州真让我刮目相 看。公交车新、路线密,老年人刷卡还能 打折。城市主干道两侧绿化做得好,晚 上出门遛弯都能闻到花香。

更让人意外的是卫生管理特别细 致。我们住的小区是老旧小区,可垃圾 分类做得比南方还规矩,每天有人定时 清运。古城里路面干净,公共厕所不但 多,而且有纸有水。这些看着不起眼的 细节,恰恰代表了一座城市的用心。

节庆活动有诚意,不是"演戏给游

在忻州期间,正好赶上忻州古城搞 中元节活动,那晚我们跟着邻居一起去 看了烟花和街上的演出。舞台不大,但 演员是真唱、真跳,观众席上坐的也都是 本地人,没有什么外地团客。烟花一放, 孩子们欢呼,大人们拍手,老伴看得眼眶 都湿了,说:"这才叫有情绪的节日。"

后来我们才知道,那天的表演有不 少是非遗传承人带来的,比如打铁花、晋 剧小段,这些节目不是为了上电视,是为 了让孩子们也记住自己家乡的味儿。这 种文化传承,不是靠外人吹出来的,是他 们自个儿一代代守下来的。

人情味,是忻州最大的财富

住在忻州,我们最大的感受,不是风 景多美,而是人好。邻居大姐知道我们 第一次来,主动带我们逛市场,教我们认 面粉的种类。小区门口卖菜的大爷,知 道我们喜欢他家的茄子,还特意留几根

我们在忻州住了一个月,没被宰过 一分钱,没碰上过一次"怼脸"的服务。 这种踏实感和安全感,不是哪座大城市 能轻易给的。

忻州,不只是中转站,是值得"住下 来"的地方

现在很多人一提忻州,就说是"去五 台山顺路停一晚"的地方,可我们住下来 才发现,它根本不该只是个中转站。它 有历史的厚重,有生活的温度,有不张扬 的美食,有越来越现代的城市节奏。更 关键的是,它有一种能让人"慢下来"的

此刻,我对天南海北的游客想说,如 果你愿意慢一点、静一点、真一点地看世 界,那就来忻州住一阵子。别相信网上 那些刻板印象,忻州的真实,比你想象得 更"有料"。

来自微信公众号:叶冰战浴

十五运会:用赛事热度点 燃全民运动热情

第十五届全国运动会于11月9日至21日举行,由广 东、香港、澳门三地共同举办。作为我国规模最大、水平最 高的综合性体育盛会,十五运会既是竞技体育实力的集中 展现,更是推动全民健身的重要引擎。十五运会期间,全国 各地掀起体育热潮,"跟着全运去健身"成新时尚。一组海 报看十五运会赛场内外群众体育热情持续升温。



十五运会群众赛事决赛已完成20个大项148个 小项,舞龙舞狮、网球以及篮球项目三人制篮球 共18个小项决赛即将在广东佛山和广州举办, 预计决赛赛事超3000场。

人数达1.1万人



十五运会群众体育赛事运动员覆盖学生、工人、 农牧民、教师、医生、护士、警察、个体工商户、 自由职业、退休人员等人群,包括汉族、回族、 满族、蒙古族等近20个民族。 参赛年龄最大的81岁,最小的8岁。



群众赛事活动共设23个大项、166个小项, 分比赛类和展演类两类。预赛在全国20个省 (区、市) 54个赛区举办,决赛在广东省14个 地市和香港、澳门举办。预赛已全部结束, 共举办赛事**6819场**,**16556名**运动员参加。



数据显示,本次十五运会的多项热门赛事门票 开售即"秒光"。

截至目前,全运会香港赛区总计40万张门票已 售出约35%,即超过10万张。



本届十五运会比赛项目分布在粤港澳大湾区 19个城市,开创了"多中心、分布式"的办赛 新模式,本届全运会还首次不新建大型场馆, 首次设置跨境赛事项目。

来源:人民网

₹ 化只眼

古建+青春:文化传承的破局与新生

长久以来,古建筑保护、传承和发展面 临两难困境。在数字化浪潮席卷下,当更 多人习惯通过短视频获取信息时,传统展 示方式难以引起年轻人共鸣,那些镌刻在 砖瓦梁枋间的文化密码和千年智慧,正面 临"失语"危机。如何让古建筑从"文物"变 成"文化",从"久远"变得"可亲",已成为文 化传承的当务之急。

当古老建筑遇上青春创意,沉默的木 石结构被注入新的生命力,文化传承在创 新中焕发出勃勃生机。10月30日,首届山 西青少年古建筑文化季"古建筑·新青年" 主题创意展在山西汾酒博物馆开展,精心 遴选出的79件青年作品,包括精巧的古建 模型、精美的书画摄影与新颖的文创设计, 集中呈现了山西青年对三晋古建的当代解 读。这不仅是一场文化活动,更是中华优 秀传统文化创造性转化、创新性发展的一

次有益尝试。 古建筑文化季启动于今年4月底、持续 至12月,旨在打造一个兼具科普性、生活化

和互动感的展览现场,唤起青少年对古建 筑文化的关注与热忱。活动通过创意巡 展、主题沙龙、研学实践等多种形式,引导 青少年亲手制作、亲身体验和亲历传播古 建筑文化,让古老的建筑与青春的活力碰 撞出精彩的火花。

古建筑文化季活动吸引了山西广大青 少年的广泛参与,年轻人用笔墨和镜头定 格晋韵古建,用立体构造重现木石营造智 慧,将古建筑中的鸱吻、斗拱、窗棂等元素, 转化为日常生活中的茶具、书包、笔记本 -以现代语言"转译"历史符号。这种转 化不是简单的复制,而是让古建筑文化真 正"用"起来、"活"起来。

诚然,目前的探索实践存在短板与不 足,部分活动还停留在"一次性"体验层面, 需要建立长效机制;作品的文化深度有待 挖掘,要避免陷入"有形式无内涵"的困境; 如何让更多青少年而非少数爱好者参与进 来,也是需要思考的问题。但令人欣慰的 是,我们从这些不断的实践中看到:一些学

校已将古建知识融入校本课程;鼓励青少 年走进古建的研学活动大力开展;利用数 字技术开发沉浸式体验项目,让古建筑文 化可触可感。

古建筑传承需要构建一个完整的生 态。这个生态应该是开放、互动、可持续的 ——专家学者提供学术支撑,教育机构搭 建实践平台,文化场所展示创作成果,而年 轻人则用这个时代的语言,赋予古建筑新 的生命力

当年轻人不再把古建筑视为遥不可及 的文物,而是可以对话的伙伴;当古建筑不 再是被瞻仰的遗产,而是可参与、可创造的 文化资源时,传统文化的传承才真正找到 了通往未来的路径。这种以青春智慧激活 文化遗产的实践,正是我们在文化传承中 最值得期待的未来。

最好的保护不是将古建筑封存在时间 里,而是让它们在每个时代都能找到新的 知音。

杨凌雁